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Fiaczi értesitő.

Értesítés.
Sajnálattal tudatni kívánjuk, miszerint Ko

lozsvár sz. kir. város tanácsa, a város járvány
bizottságának 1893. évi augusztus hó 19-én tar
tott ülésében 3-ik jegyzőkönyvi pont alatt hozott 
határozata folytán, az ezen szakosztály által Ko
lozsvárt f. é. augusztus hó 31., szeptember 1., 
2. és 3-ára kitűzött tenyész-állatkiállitás és hasz
nálati lóvásár megtartását, közegészségügyi szem
pontból, betiltotta; miért is ezen szép sikerrel 
kecsegtetett kiállításnak a folyó évről — nagy 
sajnálatunkra — el kell maradnia.

Az állatkiállitási és állattenyésztési szak
osztály részjegy tulajdonosainak az állatkiállitás- 
sal kapcsolatosan szeptember hó 2-ára hirdetett 
közgyűlése ez alkalommal hasonlóan el kell ma
radjon, a járvány megszűntével fog egy később 
meghatározandó időben egybehivatni.

Ezt azzal hozzuk az érdekeltek tudomására, 
hogy mindazok, a kik itten kiállítani szándékolt 
állatokért a dijakat már befizették, ezen dijak a 
kiállítási pénztár által (Kisegitő-takarékpénztár) 

visszafizettetnek és pedig a Kolozsvárt helyben, 
lakóknak ezen dijakról nyert nyugtáik ellenében, 
a vidékieknek postán, utalványnyal küldetik meg.

Tekintettel arra, hogy a kiállításra sok 
tenyészvén és növendék bika azzal a reménynyel 
jelentetett be, hogy az alkalmasok, a megelőző 
évekhez képest, ott az idén is az állam és ma
gánosok által ineg fognak vásároltatni; meg
nyugtatásul tudatni kívánjuk,'hogy ezen tenyész
állatok jegyzéke a nm. földmivelési ministerium- 
hoz fölterjesztetik és egyúttal fölkéretik, hogy 
ezeknek megszemléltetését és az alkalmasoknak 
megvásároltatását szakközege által, az egyes te
nyésztőknél, eszközöltetné.

Egyszersmind figyelmeztetni kívánjuk azon 
tenyésztőket is, a kik tenyész-állatokat óhajtot
tak volna ezen kiállításon vásárolni, miként hoz
zánk intézendő megkereséseikre, készséggel tu
datjuk, hogy ebbeli szükségletüket honnan sze
rezhetik bé

liéit az erdélyi gazd. „egylet állatkiállitási 
és állattenyésztési szakosztálya végrehajtó bizott
ságának Kolozsvárt, 1893. augusztus hó 20-án 
tartott üléséből.
Gr. Bdnffy György, Sz. Szakdts Péter, 

szakoszt, etnök. egyl. titkár.

Előleg nyújtás heremagra.
Most, hogy a herernag kötések ideje 

bekövetkezett és külföldi szenzálók bár je
lentékeny -árajánlataikkal a herernag ter
melő gazdákat meglepik és terményét le
kötik ;az erdélyi gazdasági egylet here
mag tisztitó raktára már most segít
ségére kíván jönni a gazdaközönségnek 
az által, hogy herernag termésére, a kívá
nat szerint, azonnal előleget ad, sza
bályzata ll.-§-ban meghatározott (6%) ka
matláb mellett.

Az előleg újabban a magnak hagyott 
lóhere növény minden remélt és bevallott 
métermázsája után '25 (Huszonöt') forint
ban van megállapítva ; a luczerna után ugyan
ilyen feltétel mellett 20 (Húsz) forintban 
mmázsánként!

A mag ezen előleg nyújtása, után is 
a termelő tulajdona marad, de ezzel szem
ben kötelezi magát, hogy aranka mentessé ■ 
tisztítás végett okvetlenül beküldi az er
délyi gazdasági egylet heremag tisztitó rak
tárába Kolozsvárra.

A mag beküldése alkalmával az elő
leg, kívánatra, kiegészitetik a mag készlet; 
fele értékéig, melyet a tulajdonos a mag ; 
értékesítése után tartozik visszafizetni.

A magot saját maga a tulajdonos ad
hatja el, de ezzel a raktárt is megbíz-: 
hatja.

Alkalma- nyílik ez által minden tér- > 
melőnek a legelőnyösebb áron értékesít-,; 
hetni heremag terményét, ,s

Megkeresések alatti czimen Kolozsvárra 
belközép utcza 11. sz. a. intézendők.

„Az Erdélyi Gazdasági Egylet here
mag tisztitó raktárak

Herernag eladásának közvetítése.
Azon heremag termelőknek, a kik ■ 

termésüket már most okvetlenül értékest- ; 
teni akarják, az eladást készséggel közve
títi, a lehető legjobb áron, az „Erdélyi 
Gazda“ szerkesztősége.

Szarvasmarhák eladásának köz
vetítése lapunk által.

Lapunk f. é. 32-ik számának „Körül
tekintésében“ közlött föltételek mellett haza
részünk állattenyésztőinek eladó magyar 
fajta, szarvasmarhái eladását lapunk szer
kesztősége közvetíti és erre a bejelentése
ket az irt adatok közlésével elfogadja.

Időjárás és a gazda.
Azon meleg, fény és csapadék mennyiséget 

"és változásait, melyet növényeink fejlődésükhöz 
a tápanyagokon kívül megkívánnak és melyet 
különböző növények különböző mértékben kíván
nak, és fajtái, féleségei is egy növénynek más-más 
arányban igényel, de melyre ugyan egy növény
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nek is fejlődése különböző szakában nem egy 
forma arányban van szüksége, röviden időjárás
nak nevezünk. És ezen időjárás az, mely ha a 
gazda a legnagyobb szakértelemmel mindent el 
is követett, hogy növényei oly helyzetbe jussa
nak, mi a termés sikerét birtositja, még mindig 
kétségessé, sikerültté vagy nem sikerülté teheti 
terméseit. Nem csodálkozhatni, ha minden vál
tozását örömmel vagy aggodalommal lesi a gazda, 
mert gazdálkodásában ennek kedvező vagy kedve
zőtlen volta a legfőbb tényező. Az időjárást pe
dig megváltoztatni, kedve szerint igazítani nem 
áll hatalmában. Az ezt előidéző okok annyira 
ismeretlenek még, annyira erönkfelettiek, hogy 
azt sem a babona, sem a természettudományok 
nem képesek változtatni, igazgatni. Mesterséges 
esőt csinálni sokáig fog még a kísérletezés tár
gya maradni, ha valaha sikerül is a tudo
mánynak.

Mivel az időjárást megváltoztatni a gazda 
nem képes, tehát egész tehetetlenül áll-e vele 
szemben, annak kedvezőtlen befolyásait ellensú
lyozni, csökkenteni nem képes-e? De igen, ha 
kis mértékben is mégis elég számat tévőén arra, 
hogy pár szóban megemlékezhessünk róla.

Minden vidéknek meg van az ő sajátos 
időjárása, különben nem beszélhetnénk úgy, hogy 
a mi kiimánk ilyen vagy olyan. Es minden vi
dék kiimájában van szabályszerűség, különben 
nem lehetne szó abnormális évről. Ha pontos 
meteorologiai feljegyzéseket teszünk meg is ta 
láljuk ezen szabályszerűséget, melyből ritkán van 
egy-egy évben eltérés. Ezen szabályszerűséget 
illetve időjárásunkat megismerve, ha nem is_vál- 
toztathatunk rajta, védekezhetünk káros befolyá
sától, előnyeit pedig kihasználhatjuk. Mellékesen 
megemlítve, van rá eset, hogy csapadék tekinte
tében egész vidékek kiimája emberi befolyás kö
vetkeztében megváltozott. Nagy kiterjedésű erdők
nek kivágása esős időjárást okozott, nagymérvű 
fásítások, erdősítések az ellenkezőjét okozták. 
Az ily befolyásolás azonban esetleges és nem is a 
gazdától függő. így más módokhoz kell fordulnia.

Más módja nincs, mint a növényeket hozza 
oly viszonyok közzé, hogy az időjárás káros be- 
folyássával szemben bizonyos mértékig képesek 
daczolni. Oly növényeket, oly fajtákat választ, 
melyekről tudja, hogy kiimája alá valók. A nö
vények fajok és fajták szerint különböző érzé
kenységet mutatnak az időjárás iránt, a klímánk
hoz illő fajta vagy féleség jól megválasztása a 
félsiker. De mint minden szerves lényben meg van 
a képesség bennök a viszonyokhoz alkalmazkodni 
bizonyos mértékig..

És gyakran az ily alkalmazkodás által, ha 
kedvezőtlenebb viszonyok közé jutnak tulajdon
ságuk, egyes előnyük meg változik, ekkor mond
juk, hogy elfajzott. Ezért vált szabálylyá, hogy, ha 
egy fajtát akarunk meghonosítani, mindig ked
vezőtlenebb kiima alól czélszerü kedvezőbb alá 
hozni. A védekezésnek számtalan módja van, 
melyek mindig az adott időjárási viszonyoktól 
függnek. De a legtöbbnyire azt czélozzák, hogy 
évente bizonyos időpontban rendesen előforduló 
kedvezőtlen időjárás növényünket oly állapotban 
találja, melyben legkevesebbet árthat neki. így 
pl. a hol rendesek a májusi fagyok oda kell 
törekednünk', hogy növényünket virágzás közben 
ne találja. Sok helyen kell nagyon korán vetni 
el az őszí búzát, hogy az aratás idejének köze
ledtével hirtelen beálló hőségek a még teljes 
szemet megaszalva megne szorítsák. Minden 
gazda meghengerelteti őszi vetését, ha nagyon 
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elomló, porhonyó szántásba vetett. A különféle 
védekezési módok, mindig a kiimánk, növény 
fajtáink és viszonyaink szerint változnak, ezekre 
szabályt adni nem lehet. De ha a gazda ismeri 
vidéke időjárását, ösmeri növényeit, azok igé
nyeit, és öntudatosan miveli azokat, maga fogja 
a helyes szabályt megtalálni

Van azonban egy általános szabály, melyet 
kísérletek és számtalan tapasztalat bizonyít. Jól, 
igényeikhez mérten trágyázott, követelményeik 
szerint megmivelt földön nőtt növények az idő
járás kedvezőtlen voltát inkább kiállják. És ez 
természetes is, az erőteljesebb növény többet ké
pes kiállani, mint a gyöngébb. Ha annyi táp
anyag áll rendelkezésére, hogy erőteljesen fejlőd
hetik már kevesebb veszélynek van " kitéve. A 
jól miveit föld is részben ezáltal véd az időjá
rás ellen, hogy benne a növény erőteljesebb, du- 
sabb gyökeret hajt több tápanyaghoz juthat 

'és könnyebben, de a száraz időjárás mellett, du- 
sabb, mélyreható gyökerei nagyobb felszínről ve
hetnek fel vizet, mely a gyors elpárolgást el
lensúlyozza. Mindez kismértékű védekezés, az idő
járás kedvező vagy kedvezőtlen volta biztositja 
a termést, de mindég elég számot tevő arra, 
hogy a gazda ne kicsinyelje, annyival inkább, 
mert egyedül ez áll hatalmában.

Nagy Kálmán.

ooooooooooooooooo
A zöldtakarmány és a gumós nö

vények elaprózása.
Dr. Brümmer jénai tanár fenti czim alatt 

tanuságos czikket tesz közzé, melyet lapunk 
olvasóival megismertetni tanulságosnak tartottunk.

Habár a zöldtakarmány elaprozásával a zöld
takarmány megemésztését és assimilátioját semmi 
módon sem emeljük, belátó gazda mégis meg
teszi és pedig nagyon helyesen, mert a felapró
zott zöldtakarmány szállás takarmánynyal sokkal 
jobban elegyithető

Ha vörös vagy fehér herét luczernát, bük
könyt, lóbabot, csillagfürtöt és más fehérnyedus 
zöldtakarmányt fiatalon (egy pár héttel előbb 
vagy épen virágzásuk idejében) magukban été 
tünk, az állatok teljes jóllakásuk alkalmával sok
kal nagyobb mennyis g fehérje anyagot kapnak, 
mint a mennyi megemészthető és a szervezet 
működéshez szükséges. Ezek a zöldtakarmányok 
táparánya 1 : 2 5 — 1:3 (vagyis egy rész légeny 
tartalmú alkatrészre 2'5—3 rész szénhydrat + 
zs;r esik) Ha ezt á táparányt összehasonlítjuk a 
normálison megállapított táparánynyal, azt ta 
pasztaljuk, hogy kizárólag zöldtakarmányt étetve 
fehérjét és zsírt is i igen sokat adunk. Nem gaz
daságos az ilyen takarmányozás, hol ezen a gazdára 
nézve drága anyagok pazaroltatnak. Az ebből 
származó hátrány kétszeres, mert nem csak táp
anyagok vesznek el a produkcziora nézve, melye
ket az állatok egyébként kihasználhattak volna 
(az nem ellensúlyozza eléggé, hogy a zöldtakar
mány fehérje tartalmú anyagai a trágyába jut
nak), hanem a fehérje tartalmú anyagaink meny- 
nyiségét, mely helyesen elosztva egész gazdasági 
évünkre elég lett volna, már nyáron annyira el
fogyasztjuk, hogy télen állatállományunkat vagy 
vékony, fehérje szegény takarmányokkal kell tart
suk, vagy a hiányzó és előbb elpocsékolt fehérje 
tartalmú tápanyagokat pénz áldozatokkall kelend 
beszerezzük. Ezért nagyon ajánlatos, hogy fiatal, 
buján nőtt zöldtakarmányunkat arányosan fehérje 
szegény takarmánynyal, leginkább szalmával ke
verjük, miáltal nagyon sok zöldtakarmányt taka- 

ritunk meg, ennek nagyobb kihasználását és egy
úttal a szalma jól felhasználását is elértük. Erre 
a czélra a zöldtakarmányt szecskázni kell; leg
jobb a szalmával egyidöben, hogy a nedv elfo- 
lyását kikerüljük. Ha szálason tesziik álla
taink elé az áttelelt és kevésbe Ízletes szalmát 
nem fogják kellő mértékben fogyasztani, ha ez 
az eset előfordul, esetleg a szecskázás el is ma
radhat. A szecskázás által egy más irányú pa
zarlást is megakadályozhatunk, a szálas zöld
takarmányból, ha legyek vannak az istállóban, 
sok kerül az állatok lábai alá.

A finom, nedvdus zöldtakarmány magában 
étetve a zöldtakarmányozás el ő idejében, vala 
mint a gyengébb emésztő képességű állatoknál, 
hasmenést okoz és sokszoros megfigyelésem sze
rint veszélyes emé-ztési zavarokat idéz elő. ki
vált kép felfúvódást. Szalma szecskával keverve 
a vizes, megfagyott vagy túlérett zöldtakarmány 
hátrányos hatását, melyek a gyomorhiilés, has
menés, elvetélés stb. ellensúlyozhatjuk. De a min
denkori átmenetnél is a száraz takarmányozás
ról a zöldtakarmányozásra, mely úgy gazdasági, 
mint egészségi szempontból oly fontos, a zöld
takarmány vegyítése szalmával nagyon ajálható.

A zöldtakarmányt aprítjuk továbbá, hogy 
az evést könnyebbé tegyük, a mi azonban csak 
disznóknál és kiváltkép csak a kemény szárú ta
karmányoknál szükséges. Nagyon kérés növények
nél, mint pl. a tengeri szár a lovak és szarvasmarhák 
részére is felapritjuk A felapritott zöldtakarmányt 
azonban mihamar felkeli takarmányoztassuk, mert 
különben fonyadt és Ízetlen lesz és nagyobb cso
móban könnyen fel is melegszik. Fonyadt zöld
takarmány rendkívül veszélyes takarmány; ki
váltkép akut kolikát idéz elő.

Általában 4—5 cmre felapritani a legjobb. 
Kisebb darabokra felapritva igen sok lé foly el, 
kivált ha nem szalmával keverve szecskázunk. 
Ha sok mérges növény van a zöldtakarmány kö
zött, melyek narkotikus vagy csípős anyagaiknál 
fogva ártalmasok lehetnek, akkor hadjuk el a 
szecskázást; a nem szecskázott takarmányból 
házi állataink kivállogatják és ott hadják a mér
ges növényeket, mig a szecskázott takarmányt 
elfogyasztják. A mérges növények tudvalevőleg 
zöldállapotban még ártalmasabbak mint szárazon.

A gumós növények felaprózásá ál első sor
ban azok felvételét és rágását könnyitjük, má
sodszor lehetővé teszük, hogy szalmával elegyít
hessük, miáltal az állatokat rá bírjuk, hogy több 
szalmát egyenek meg és hogy a jászlat tisztán 
hadják ; harmadszor megóvjuk állatainkat attól, 
hogy a sárga répa és kivált a burgonya torkukon 
akadjon Ez utóbbitól megóvni csak úgy lehet, 
ha vagy nagyon apróra vágjuk, mi által nagy a 
lé veszteség vagy pedig kismértékben aprítunk, 
mivel a közepes nagyságú darabok a legveszé
lyesebbek.

Répát és murkot korong vagy ujjalaku da
rabokra vágjuk. Tapasztalataim és kísérleteim 
szerint, melyek körülbelül 15 évre terjednek, 
sokkal czélszeriibb a fejér czékla répát aprítás 
nélkül szálas vagy erőtakarmány után adni.

A felaprozás a takarmányozás előtt köz
vetlen kell történjék, mert a felvágott takarmány 
könnyen börszerü és ez által Íztelen és kevésbé 
emészthetővé válik.

A vetések állása és a mezőgazda
sági állapot.

Az ország északi és keleti részében továbbá 
nyugaton és délen is a lefolyt Két héten nagy 
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mérvű és hosszabb ideig tartó esőzések voltak. 
A felvidéken, nevezetesen Zemplén, Ung, Sáros, 
Bereg és Abauj-Torna vármegyékben e hó 10— 
12-e között többször oly nagy mérvű záporeső 
és felhőszakadás pusztított, hogy a felvidéki pa
takok és folyók egytől-egyig kiáradtak s dön
tötték a lapályosabb részeket. A nagy és túlsók 
eső meg a szántóföldek termő rétegét is igen 
sok helyen elmosta. Az okozott kár csupán az 
említett vármegyékben és csakis gabonanemüek- 
ben milliókra tehető. Atalában a gyakori eső a 
gabonanemüekben illetőleg ezek minőségében még 
az Alföldön is jelentékeny kárt okozott. Nagyon 
sok helyről jelentették, hogy a gabona immár 
nemcsak színét vesztette és csírázásnak indult, 
hanem több helyen még ki is zöldéit A szép 
sarju és mesterséges takarmánytermést is igen 
sok helyen teljesen elmosta vagy minőségileg 
tönkretette az eső. A hol elemi csapások nem 
pusztítottak, ott mindenütt kielégítők és jók az 
állapotok. Szükségesnek tartjuk mindenekelőtt 
megjegyezni, hogy a korábbi jelentésekben ki
kitüntetett tavaszi búza és rozszsal bevetett terü
letekben lényeges változás állott be. a minek oka 
az, hogy az országos statisztikai hivatal csak 
most állította össze a tavaszi gabonanemüekkel 
bevetett területet is, a mely, jelentékenyen na
gyobb az 1892-ben bevetett és korábbi jelenté
seinkben alapul vett területnél: őszi búzával tény
leg be volt vetve 5,271.572 kát. hold; tavaszi
val 492.421 kát. hold, és igy őszi és tavaszival 
öszszesen 5,763.993 kát hold. Mindez ideig je
lentésünkben - a fentebb jelzett okokból — az 
összes búzaterületet az elemi csapásokra eső te
rület levonása nélkül 5,518.739 kát. holdra tet
tük és igy a két adat között nagy különbség van, 
a minek folytán igen természetes a várható ter
méseredmény is nagyobb lett.

Kerek összegekben számítva elemi csapás 
következtében az őszi és tavaszi területből leg
alább 5%-ot kell levonnunk és igy marad beve
tett, illetőleg most már nagyobbára learatott 
terület mintegy 5 47 millió kát -hold, a melyről 
a várható termés kát. holdankinti átlagban szá
mítva mintegy 6.60 métermázsa, összesen pedig 
körülbelől 36 millió métermázsa. Vármegyén- 
kint a terméseredmények különbözők, aránylag 
véve a legjobbak és 7 métermázsán fölül vannak 
az eredmények Bars, Esztergom, Hont. Nyitra, 
Pozsony, továbbá általában véve a Duna jobb 
p rtján, nemkülönben Heves Pest Pilis-Solt-Kis 
kun, Békés, Arad, Brassó, Csik és Szeben vár
megyékben. A búza — a hol korán betakarít
hatták és elcsépelték — várakozásnak megfelelő 
eredményt adott, úgy minőségileg, mint mennyi
ségileg, másutt azonban minőségileg vagy mennyi
ségileg is szenvedett a csaknem állandóyá vált 
csapadékos időjárás miatt

A rozszsal és kétszeressel bevetett terület 
is sokkal nagyobb, mint azt előző jelentéseink
ben kimutattuk ; a területeit az országos stat. 
hivatal újabb feldolgozásában 2,435.177 kát 
holdra teszi, kimutatásainkban ez ideig a terüle 
tét 2,034 747 kát. holdra becsültük. Az u| terü
leti becslésből elemi csapásokra miiilegy 15 % -ot 
le kell vonnunk, marad rozs és kétszeres terület 
kerek összegben, megközelitőlog 2 07 millió kát. 
hold, a melyben a reménybeli termés, kát. hol
dankinti átlagban 560 métermázsára és összesen 
11’5 millió métermázsára becsülhető. A rozs 
termés eredménye tehát szintén a terület nagyob
bodása következtében lényegesen változott. A rozs 
legjobban fizetett s átlagban 7 métermázsa és 
azonfeliili eredményt adott kát. holdankint: Esz
tergom, Pozsony, Sopron, Brassó és Csik vár
megyékben; a többi, vármegyék között lengyen- 
gébb az eredmény Árva, Trcncsén, Zólyom, Gö- 
mör és Kis-Ilont, Abauj Torna, Jász-Nagy-Kun- 
Szolnok, Sáros, Zemplén, Ung, Szabolcs, Szilágy 
és Krassó-Szöróny vármegyékben. A rozs szintén 
sok helyütt nagyon sokat szenvedett az utóbbi 
nagy esőzések következtében ; néhol teljesen meg
semmisült.

Az őszi és tavaszi árpa területe a rcktili- 
kált ódatok szerint csekély változáson ment áts 

uj adatok a területet 1,836 201 kát. holdra 
teszik, — melyből 5%-ot, elemi csapásokra le- 

-vonva, marad 1,744.391 kát. ho’.d. Egy kát hold 
átlagos termes-hozamát kerek összegben 7 méter
mázsára becsüljük és igy az összes termés mintegy 
12 millió métermázsára tehető. — Legjobban 
fizetett mennyiségileg, azaz 7 métermázsán felüli 
eredményt adott az árpi: Esztergom, Hóig;, 
Nyitra, Pozsony, Trencsén, Fejér, Győr, Moson, 
Somogy, Sopron, Tolna, Vas, Veszprém, Zala, 
Csongrád, Békés, Bihar, Hajdú, Arad, Három
szék és Brassó vármegyékben ; legyengébben fizet: 
Árva, Sáros, Ung és Zemplén vármegyékben. Az 
árpa a sok esőt talán a legjobban megsínylette 
és igy igen sok helyen szép fehéres mag helyett 
barna, sárgás szinti magot csépelnek; helyenkint 
az árpa nagyon kicsirázott.

A zab területe szintén csak jelentéktelen 
változáson ment át, amennyiben a mostani terű 
let kitesz 1,721.040 kát. holdat, ebből elemi 
csapásra 5%-ot, 86.052 kát. holdat levonva, ma
rad 1,634.988 kát. hold. A zab is sokat szen
vedett a folytonos időváltozás következtében; igen 
sok helyen színét teljesen elvesztette s e miatt 
a termés országszerte nagyon különböző. Az átla
gos terméshozamot kát. holdankint 5 95 méter
mázsára és igy az összes termést is 9 5—9-7 
millió métermázsára tehetjük. — Legjobb ter
mést adott a zab és pedig 7 métermázsán felül 
fizetett: Esztergom, Pozsony, Fejér, Komárom, 
Moson, Sopron, Tolna, Vas, Veszprém, Békés, 
Arad, Csanád, Háromszék, Maros-Torda és Sze
ben vármegyében Rossz terméssel fizetett: Liptó, 
Árva, Sáros, Ung és Zemplén vármegyékben.

A köles és tatárka többnyire közepes ter
mést igér; néhol kaszálják.

A tengeri a felvidéki részeken a sok esőt 
megsínylette; itt különben az árvíz és nagy zápor
eső sok kárt is okozott benne. Átalában véve 
és főleg az Alföldön, egyes vármegyék kivételé
vel, ahol a késői és második ültetés gyengébb, 
— kielégítően áll. Egyes helyeken kitűnő és 
szép egészséges csőveket hajtott

Hüvelyesekre és kerti veteményekre, neve
zetesen a dinye é< ugorkaféleségekben a sok eső 
jelentékeny kárt okozott. A hüvelyesek és egyéb 
kerti vetemények is sokat szenvedtek a felvidéki 
részeken. Másutt kielégítően és jól állanak.

A kender és len többnyire kielégítő és jó 
termést adott. Néhol csak most nyiivik, szintén, 
kedvező eredménynyel.

A dohányt már törik; az eredmény csekély 
kivétellel a várakozásnak megfelelő. Egyes vár
megyékben egészen kitűnő a termés. Férgek szór
ványosan kárt okoznak.

A takarmányrépa az esőzések folytán ja
vult, ott azonban, a hol a csapadék már túlsá
gos sok volt, hanyatlott; átlagban a terméskilá
tások közepesek és jó közepesek.

A ezukorrépa is javult, a felvidéki részek 
nevezetesen Abauj-Torna, Ung, Sáros és Zemplén 
vármegyék kivételével, a hol a felhőszakadás és 
árvíz ebben is óriási kárt okozott.

A burgonya a felvidéki részekben — saj
nos ismét' nagy mérvben romlik, részben a 
sok eső, részben azonban a sok helyen fellépett 
peronospora infestans következtében. A burgo
nyára nézve tehát a terméskilálások különbözők, 
a felvidéki részeken csekély kivétellel kedvezőt
lenek.

A mesterséges takarniánynemüek a felvidék 
számos vármegyéjében, a hol gyakori esőzések 
voltak, jelentékenyen szenvedtek, sőt néhol a 
múltkori felhőszakadás és az ez által keletkezett 
árvíz következtében egész járások és vármegyék 
területén teljesen megsemmisült a termés; az 
árvíz a kaszálókat is egészen vagy részben beisza- 
polta. Az ország más vidékein, igy az Alföldön, 
az erdélyi részekben és a Duna jobb partjának, 
valamint a Duna bal partjának nagy részében a 
termés meglehetős volt; néhol kitűnő.

A természetes kaszálókon is sok kárt oko
zott a hetekig tartott eső a lekaszált sarju ren
dekben ; a lm) a sarjut csak mos kaszálják, ott 
még eléggé kedvező az eredmény, noha nem oly 
jó, mint más években volt. — A legelők, főké]) 
a tarlólegelők sokat javultak. —A felvidéki ár
víz által pusztított részeken a gazdaközönség 
takarmányinségtől is tart.

A gyümölcs az utóbi időben sok helyen erő
sen férgesedik és emiatt erősen hull; a termés 
országos átlagban közepesnek jelezhető, neveze
tesen alma, körte és szilvafélékből.

A szőlőkben a peronospora. viticola nagy 
mérvben elterjedt s e miatt már az elég jó ter
mésről sok helyen lemondtak. — A permetezett 
szőlők még többnyire ellentállanak a peronosporá
nak, de néhol panaszkodnak már, hogy a per
metezés daczára is terjed ez a kártékony élősdi. 
A szőlőterméskilátások az utóbbi időben csök
kentek.

OűOOOOOOOOOJOO3OO
Egyleti élet.

Az erdé'yi gazdasági egylet igazgató 
választmánya f. hó 23-án, egyleti elnök Szabó 
József elnöklete alatt ülést tartott. A jegyző
könyvet vezette Szakáts Péter egyleti titkár.

Jelen voltak: Reich Albert, Szenkovich 
Márton, Gyárfás Benedek, Tóth Zsigmond, Sipos 
Gábor, dr. Szentkirályi Kálmán, báró Jósika Gá
bor, báró Maunsberg Sándor, Jakab László, Eöry 
Tivadar, Molnár Sándor, gróf Béldy Ákos, Mats- 
kássy Pál.

Olvastatván a múlt ülés jegyzőkönyve, tu
domásul vétetett és a jelen ülés jegyzőkönyvé
nek hitelesítésére fölkérettek Tóth Zsigmond, 
Reich Albert és Gyárfás Benedek tagtársak.

Olvastatott a múlt hóra vonatkozó pénz
tári jelentés, mely szerint a julius havi összes 
bevétel 5290 frt 98 kr. az összes kiadás 2878-frt 
30krt tett és igy át vitetett augusztus hóra 2412 
írt 68 kr, mely tudomásul vétetett.'

Földmivelési minister az egylet föliratára" 
tudatja, hogy a keresk. ministei’ a telefonnak az 
egylet, hivatalába való kedvezményes bevezetését 
nem engedélyezte. — Ismételt kérelmezés hatá
roztatok.

Ugyanaz megküldi a takarmány kivitel be
tiltásáról szóló rendeletét; - az egylet feliratára 
tudatja, hogy a közös hadügyminister a katona
ságot, szolgálati érdekekből, mezei munkára nem 
engedi; — tudatja a katonai lóvásárok idejét; 
megküldi a magyar-óvári gazdasági akadémia 
kísérleti telepén az 1891—1892. évb n végre
hajtott növény termelési kísérletekről szóló jelen
tést; valamint ez 1892. évi termés eredmények 
és munkabérekről szerkesztett statisztikai mun
kát ; melyek tudomásul vétetvén, utóbbiak köszö
nettel fogadtattak.

Ugyanaz megküldi a k.-monostori gazd. 
tanintézet igazgatóságához a jövő tanévre ott be
töltendő ösztöndíjak és helyek adományozása ügyé
ben intézett rendeletének másolatát; — tudomá
sul vétetett.

Alsó-Ausztria gyümölcsészeti egylete tudat
ja, hogy Bécsben karácsonyi kiállítást rendez. 
Kiadatott a kertészeti szakosztálynak

Kovács János tanár néhai Paget János fa- 
metszetü arczképét ajándékozza az egyletnek, 
valamint ugyanennek magyar és angol nyelven 
kiadott életrajzából egy egy példányt Köszönet
tel fogadtatván, a kép rámába téve, az egylet 
hivatalában falra helyezendő.

Tárgyalás alá kerülvén, hogy a kolozsvári 
augusztusi országos vásárnak közegészségügyi 
szempontból történt betiltásával szemben, az egy
let minő álláspontot foglaljon el; — kimonda
tott, hogy az egylet a járvány bizottság és a 
városi tanácsnak ez iránt hozott határozatához 
alkalmazkodik; de az ellen, — a mi szintén szóba 
jött, — hogy a járvány által iníicialt községek 
forgalma nem csak a ragály mentes községekkel 
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szemben, hanem egymás közt is tilalmaztatik, a 
beliigyministerhez felirat intézése határoztatott.

A küküllőmegyei gazd. egylet tudatja, hogy 
évenként vándor gyűléseket és kiállításokat fog 
rendezni és ehez kéri az egylet pártfogását. — 
Tekintettel arra, hogy a közelgő 1896-iki ezred 
éves országos kiállítás, impozáns sikerülte min
den társadalmi tényezőnek meleg óhajtását kell, 
hogy képezze s ennek kell lekötni figyelmét 
és gondoskodását és itt nem kis feladat vár ma
gukra a gazd egyletekre is, valamint, hogy az 
erők elforgácsolása volna az, ha annak előtte, 
vidéki vándor kiállítások rendezése venné igénybe 
a gazdasági egyletek tevékenységét, a helyett, 
hogy minden erejüket a nagy nemzeti ügynek 
szentelnék; a vándor kiállítások es vándor gyű
léseknek az országos kiállítást megelőzőleg való 
rendezésének eszméje nemcsak, hogy nem pár- 
tolhadó, de felkéretik magaakiikiilőmegyei gazd. 
egylet-is, hogy erről mondjon le és legfőbb.te
vékenységét szentelje a még rendelkezésre álló 
idő alatt az országos kiállítás ügyének.

A tárgysorozat ezzel kimeritetvén, az ülés 
bezáratott.

Az erdélyi gazdasági egvlet állat- 
kiállitási és állattenyésztési szakosztályának vég
rehajtó bizottsága f. hó 20-án ülést tartott szak
osztályi elnök gróf Bánffy György elnöklete alatt. 
A jegyzőkönyvet vezette Sz. Szakáts Péter egy
leti titkár

Jelen voltak: Sig'mond Dezső s< o. alel- 
nök, Benigni Sámuel, Gaál Gyula, Ditrich József, 
Reich Albert, Jakab László, Tóth Zsigmond, 
Szabó József, Lészay Ferenez, Vörös Sándor, 
Sárossy Pál, Magyary Géza

A múlt ülés felolvasott jegyzőkönyve tudo
másul vétetett s a jelen ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére fölkérettek: Reich Albert, Ditrói 
József tagtársak.

A földmivelési minister leküldvén a szak
osztálynak változtatással jóváhagyott alapszabá
lyait — ennek irattárba helyezése határoztatott.

Ezután az elnök előterjesztette, miszerint 
Kolozsvár sz. kir. város polgármestere, mint a 
járvány bizottság elnöke által arról értesitetett, 
hogy ezen bizottság a megelőző nap tartott ülé
sében kimondotta, miként a tenyész állatkiálli- 
tásnak megtartása, a kitűzött időben való köz
egészségügyi szempontból, meg nem engedtetik 
így most az a kérdés merül fel, hogy megtar- 
tassék-e az még ezen évben, később, tán októ
berben, vagy tejesen elejtessék ezen évről? — 
Minthogy a járvány megszűnésének ideje bizony
talan s igy a kiállítás megtartása esetleg októ
berben is akadályozva lehetne, másrészt akkor 
már az idő is hűvös szokott lenni, egyhangúlag 
kimondatik, hogy a kiállítás ezen évről végkép 
elhagyatik, a kiállítás idejére kitűzött közgyűlés 
pedig később tartatik meg.

Határozatba ment még a lóistálló két-két 
szárny épületének még ezen évben bádoggal való 
újra födetése, melynek eszközlésére a már ez 
ügyben működött bizottság kéi’etett fel.

Melyek után az elnök az ülést meleg sza
vakkal bezárja.

XMXXXXXXXXXXXKXRX
Irodalom.

— Pályanyertes munka. A Szolnok- 
dobokamegyei gazdasági egyesület által kitűzött 
„Trágyakezelés s készités“re vonatkozó, 50 ko
ronával díjazott pályamunkák közül nyertes lett 
a Milhoffer Sándor és Székely Gyula s Voith S. 
által együttesen készített pályamunka.

Magyarország 1892 évi összes ter
mésének eredménye és az 1892-dik évi munka
bérek.“ A földmivelésiigyi m. kir. minisztérium 
mezőrendőrségi és mezőgazdasági, statisztikai 
ügyosztálya kiadta a „Földmivelési Értesítődben 
megjelent a múlt év terméseredményét és mun

kabéreit feldolgozott statisztikai munkálatot a 
fenti czimmel külön füzet-be foglalva Anélkül, 
hogy az ezen irányú statisztikai munka mindenki 
által felfogott nagy hasznát méltatnék, röviden 
felemlítjük azt hogy mit ölel fel a jelen füzet. 
Tartalmazza a múlt óv összes terméseredményét, 
kiterjed a nyári gabona terményekre, repezére 
és azonkívül az összes többi, tehát ősszel beta
karított terményekre. Kitünteti a nemes és gu
mós termények átlagos súlyát: az egyes termé
nyekkel bevetett vagy beültetett illetőleg a tény
leg learatott vagy letakaritott földterületet; az 
egyes terményekben elért átlagos és összes ter
mést ; az egyes termények átlagárát és összér
tékét; az elemi csapások által megkárosított 
terület nagyságát; az egyes termények letaka- 
ritásánál elért bruttó jövedelmet kát. holdanként. 
A munkabérekre vonatkozó adatok négy cso
portra vannak osztva s felölelik a tavaszi, nyári, 
őszi és téli gazdasági munk.knál fizetett mun 
kabéreket kiterjeszkedve az igás, az aratási, a 
kaszálási és cséplési munkabérekre is. feltün
tetve az illető munkabéreket vármegyénként.

Rövid szakközlemények.

— A falombok mint takarmány. A 
külföldi szakirodalom most nagyon behatóan fog
lalkozik e kérdéssel a takarmány szűke indoká
ból, ugyannyira, hogy érdekelhet bennünket is, 
a mit ott elmondanak. A marha, mint tudjuk, 
nagyon szereti a füzeket és a nyárfákat, de a 
tölgyeket, bükköt és cserfák leveleit is mohón 
falja. Ezért is nem eresztik be a marhát a fiatal 
erdőkbe. Ha ilyenek vannak marhalegelőinken, 
úgy a marha mindennap fal belőlük bizonyos 
mennyiséget, a nélkül, hogy ártalmára lenne. A 
kanadai nyárfa szárított levelének j 3-ad kilója 
felel meg 1 kg. széna értékének. Értéke tehát 
nagy. Legtanácsosabb lombját augusztusban és 
szeptemberben szedni — és a pajtában lazán 
halomba rakni és igy megszántam, szárítás után 
pedig jó magasan felraktározni. Még olcsóbb és 
jobb azt bevermelni. A tiroli és szalzburgi alp- 
vidékek lakói évről-évre szedik a lombot éspedig 
a juhar és gyertyánfa lombját. A gyermekelrfog- 
lalkoznak ezzel és rakásba téve és félig elher- 
vasztva, batyukban viszik haza, a hol a pajtában 
megszorítják. Egy napszámos gyerek ilyen for
mán egy nyáron képes 8 — 10 db tinófélének 
téli takarmányát összekeresni. A gyűjtött lomb
nak még teljes nedvében kell lennie. Ha nagyobb 
arányban kívánunk takarmányt télire gyűjteni, 
akkor két utón járhatunk. Vagy kévékbe kötjük 
a bükk, tölgy, nyír, éger és fűz gallyait és be
vermeljük. Hátránya annak, ha fás gallyával rak
ják igy el a lombot, az, hogy 50 — 60% ballasz
tot is raktározunk el A tiroli és zalczburgiak 
azonban nem röstelik a fáradságot és lehúzzák 
a gályákról a leveleket s lombokat.

— Borjunevelés lefölözött tejjel. Egy 
olaszországi tehenészeti iskola igazgatója kisér 
leteket tett azon irányban, hogy váljon kizáró
lag lefölözött tejjel lehetséges volna-e a borjukat 
felnevelni ? És a kísérletek oda ütöttek ki, hogy 
a lefölözött tejjel a borjukat teljesen kielégítő 
eredménynyel fel lehet nevelni. Ha ez áll, úgy 
ez nagy jelentőségű dolog a tejtermelés jövedel
mezőségére nézve, mert akkor nemcsak az ösz- 
szes tej mennyiség vaja értékesíthető, hanem az 
eddig nehezen értékesíthetett fölözött tej is borjú 
nevelés által a legjövedelmezőbben kihasználható 
lenne. Mindenesetre érdemes volna a kérdést to
vábbi beható kísérletek tárgyává tenni

— Az akácfa lombja mérges. A né
metországi szárazság idején lovakkal akáczfa 
lombot étettek és 3 ló közül egy még azon éjjel 
megdöglött, a másik nagyfokú bénulást szenve
dett, de !) nap múlva felgyógyult. A harmadik 
csak gyöngén betegedett meg és 3 nap múlva 
meggyógyult.

— A kék gálicz könnyű feloldása. 
A kik a vetőmag pác/.olásához ezt a szert hasz
náljál»', sokat vesződünk annak megtörésével, for
rázásával, inig végre feloldódik. Pedig van egy 
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igen egyszerű módja a feloldásnak és ez ebben 
áll: a gáliezot beletcszszük egy ritkább szövetű 
zsákba s a szükséges mennyiségű vizet tartal
mazó kád felett végig fektetett rúdra úgy akaszt
juk fel, hogy épen csak a viz színe alá jusson. 
Pár óra múlva üres lesz a zsák, mert a gálicz 
feloldódott.

— Mérgezés a peronospora viticola 
ellen rézvitriol mészvegyülettel fecskendezett szőlő ■ 
levelek utján Több esetet találunk már felje
gyezve, hogy a szóban levő szőlőlevelek heves 
gyomor- és bélbajokat idéztek elő szarvasmarhá
nál és kecskéknél. Ezért — tekintettel arra, hogy 
a peronospora ellen való küzdelem mind több 
és több rézvitriol fel használását teszi szükségessé 
— figyelmeztetjük t. olvasóinkat, hogy a fecs
kendezett leveleket semmisítsék meg, mert a réz
ből már kis mennyiség is halálos lehet az állati 
organizmusra; ezt bizonyítja az a tény, hogy a 
rézvitriol mérgezés folytán megbetegedett állatok 
legnagyobb része elhullott.

Vegyes közlemények.

— Katonai szükségletek biztosítása. 
A 12-ik erdélyi hadtest kezelősége cs. és kir. 
közös hadseregbeli csapatok részére, továbbá 
ugyanezen hadtest közös birtositó bizottsága, a 
közös hadsereg és honvédségbeli csapatok részére 
szükséges szállítások biztosítására vonatkozó hir
detményeket küldötték újabban az erdélyi gazda
sági egylet titkári irodájába, hol az érdeklődők 
betekinthetik.

— A kolozsinoiiost-ir. gazd. taninté
zetben 189’/,. tanévre üresedésbe jött 11 ösztön
díjas és 6 fizetéses helyet a nm földmivelésügyi 
m. kir. Minister ur f. hó 8-án 44764. sz a kelt 
magas rendeletével a következőknek adományozta. 
A 11 ösztöndíjas helyet: Bencze Imre, Kibédi 
Zsigmond Farkas Miklós, Koncz Zsigmond, Czetz 
Dániel, br. Pöllnitz Károly, Balogh Dénes, Taar 
Jenő ez évben beiratkozó uj hallgatóknak. Szöl- 
lössy Kálmán, Szabó Gyula, Kiss Sándor I. éves 
hallgatóknak A 6 fizetéses helyre a következő
ket engedte meg felvenni. Cseh Lajos, Nenwirth 
József. Tóth Ödön, Küpry Károly, Boros Zoltán 
és Zselyonka Lajost.

— börfirpakiállitás a Köztelken. Az 
országos magyar gazdasági egyesület f. é. októ
ber hó l-étől 15-éig terjedő időközben sörárpa 
kiállítást rendez. Ez a köztelken már a hatodik 
sörárpa kiállítás, mely a megelőzőkhöz hasonlóan 
azt czélozza, hogy egyrészt a fajkülönféleségek- 
kel vidékenként elért eredményeket a gazdakö
zönségnek bemutassa, másrészt, hogy a termelők 
s vevők közvetlen érintkezését előkészítve a sör- 

■ árpa minél jobb értékesitésitésére mindinkább 
biztos piaczot nyisson A kiállításon 189 I. évben 
termelt árpával minden magyarországi termelő 
résztvehet, ha e szándékát az Országos Magyar 
gazdasági egyesületnek bejelenti és az árpa min
tát legkésőbb szeptember 20-ig beküldi. A kiál
lítót a küldendő (4.75 klgrnyi) minta bérmente
sítésén kívül más költség nem terheli; az árpa
mintákat egy szakbizottság beható bírálat alá 
fogja venni s e bírálat alapján az egyesület a 
kiállítók között elismerő oklevelet oszt szét. Ter
vezetet s bejelentési ivet az egyesület kívánatra 
bárkinek küld. Külön felhívások nem küldetnek 
szét.

— Kérdés. Doni szakái búzával tett-e 
már hazarészünkben valaki gazdatársaim közül 
kísérletet, s ha igen minő eredménnyel Az „fír- 
(léli/i utján szives választ kér. II. P.

— Állást keres egy gazdasági tan
intézetet végzett gazdász, ki gépkezelői oklevél
lel is bír, katonai kötelezettségének eleget tett. 
Képzettségének megfelelő állást kész azonnal el
foglalni. Bővebb felvilágosítást, lapunk szerkesztő- 
sége készséggel nyujt.
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— Gazdatiszti állást keres egy elmé
leti képzettségű és több évi gyakorlattal bíró 
egyén. Tudakozódni lehet lapunk szerkesztőségénél.

— A szőlő még egy pusztítója Dél- 
inagyarország homoki szőlőiben újabban pero- 
.noszporán kívül a zöld cserebogár tesz félelmes 
pusztításokat. A zöld fémiényii r>var okozta ká
rok gyakran meghaladják a filloxera pusztításait, 
a mennyiben a leveleket gyorsan felemészti s 
pusztán csak a levélereket hagyja meg. A ho
moki szőlőtulajdonosok mindent megtesznek a 
féreg kiirtására, az irtást azonban csak esős idő
ben végezhetik, mert napo* időben a bogarak el
repülnek.

— Állatszámlálás. GrófBcthlen András 
főldmivelésügyi miniszter pár hónappal ezelőtt 
részletes mezőgazdasági felvétellel kapcsolatos 
állatszámlálás tervezetét terjesztette az országos 
gazdatanács elé. Most a miniszter az ország kii 
lönböző vidékein az országos m. kir. statisztikai 
hivatal s az illető vidékek gazdáinak közreműkö
dése mellett még e hó folyamán részleges próba
számlálásokat tartat.

L— Állategészségügyi értesítés. A 
földmivelésügyi minisztérium a ragadós állatbe
tegségek állásáról augusztus 10-én a következő 
kimutatást teszi közzé: Keleti marhavész. Ma
gyarország egész területe ez idő szerint vész
mentes. Lépfene öszszesen 103 községben, 171 
udvarban uralkodik. Veszetség összesen 104 köz
ségben, 113 udvarban volt. Takonykor és bőr
féreg összesen 163 községben, 247 udvarban. 
Ragadós száj- és körömfájás összesen 97 község
ben. 1298 udvarban Ragadós tüdőlob összesen 
58 községben, 204 udvarban Himlő összesen 7 
községben. :-7 udvarban. Tenyészbénaság és az 
ivarszerveken keletkező hólyagos kiütés öszsze
sen 8 községben, 41 udvarban. Rühhór összesen 
70 községben, 110 udvarban. Sertésorbáncz ösz
szesen 238 községben, 2286 udvarban.

— Olaszország idei bortermelése. 
Bortermelőinkre nem a legkecsegtetőbb az, mi
szerint az olasz szüreti kilátásokról ideérkezett 
jelentések igen kedvezően hangzanak. Különösen 
Sziczilia és Cári vidékéről nagyszerű terméskilá
tásokról adnak hirt. Ezek szerint az idei szüret 
a tavalyinál mintegy 15—20%-kal lesz jobb. A 
kitűnő szüreti eredmény kihasználására osztrák 
és olasz tőkepénzesek részvénytársaságot alapí
tanak 2 millió frt alaptőkével, mely az olasz 
borok behozatalát, továbbá bizományi és saját 
számlára' való eladását fogja eszközölni.

— Takarmánykivitelünk Mily mér
veket öltött takarmány-kivitelünk, erről elég vi
lágos képet nyújtanak a statisztikai adatok, ha 

‘összehasonlítjuk az idei kivitelt a múlt évivel: 
1893. máj. hóban volt a .szénakivitel 52.212 q 
1892 » » » .» ” 34,094 p
tehát egy hónapban 18,118 q-
val több széna vitetett ki Ausztria-Magyarország
ból. Az 1893 január-májusi időszakban 258,098 
q széna vitetett ki, 1892. év ugyanezen idősza
kának 129,906 q-val szemben. Á többlet tehát 
128,192 q, azaz 98%,. A kivitel főleg a német 
birodalom felé irányuk, hol a kereslet rendkí
vüli mérveket öltött. Május hóban bevittek a 
német' birodalomba 46,104 q szénát A német 
kereskedelmi kimutatás szerint 1893. januártól— 
májusig 162,000 q szálastakarmánynyal és 300 
ezer q korpával többet vittek be Németországba, 
mint az előző évben.

1893 1892
A szalmabevitel volt junius hóban 68.301 q, 35,314 q 
A szálastakarmány bevitel júniusban 77,346 q, 33.956 q 
Alomtőzeg......................................... 86,31,3 q, 19.723 q
Elég nyomós érvek ezen elősorolt számok úgy 
hisszük, annak bebizonyítására, hova jutottunk 
volna, ha igy folytatódik a vásár oly czikkekkel, 
melyek első sorban nem is kivitelre hivatvák, 
hanem, hogy lehetőleg ott használtassanak fel, a 
hol előállittattak.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru és értéktőzsde. Gycnes és Balog 

•czég jelentése az „Erdélyi Gazda“ részére. 1893 aug 26.
Gabonailzlet. Az időjárás hazánkban a bfolyt hé 

ten a cséplési munkálatokra, eltekintve a nagy hőségtől, 

elég kedvezőnek mondható, a mennyiben azt esőzések 
nem zavarták. Az eredmény most már nyilvánvaló s jó
val felülmúl minden várakozást úzy búzában, mint rozs
ban. csupán az a baj, hogy cséplés alatt hirtelen jött az 
eső és igy sok a nyirkos, nedves gabona. Zabban azon
ban minden tekintetben gyenge termésünk van, minősé
gileg is alig közepes A tengeri termés a mint eddigelé 
mutatkozik, óriási lesz, mert sok van vetve és kitünően áll.

A buzailzlet a lefolyt héten rendkívül kedvetlen 
és felette lanyha lefolyású volt. Malmaink naponta ol
csóbban akarnak vásárolni és m'útán kivitel épen nem 
mutatkozik, a külföld folyton hanyatlik, a belföldi spe- 
kuláczió pedig bizalmatlan és naponta 5 10 kr árha
nyatlás áll be. A hozatalok nem olyanok, mint más évek
ben ezen időszakban szoktak lenni. Az ö-sz-s forgalom 
160 090 mmra tehe'ő 25 ■ 30 krnyi árveszteséggel. A 
külföld változatlan irányzatot folytatott. Amerika a hét 
elején javulást jelentett, de a hét végén ismét, vissza 
esett.

fíozs Szintén lanyha 10—20 kr árveszteséggel. A 
forgalom mintegy. 5—60 0 g 615—5-95-ig csökkenő ára
kon A hét végén valamit javul. 5 95-6 05 között Buda
pestre szállítva.

Árpa Takarmány árpában az. üzletmenet kissé 
lanyhult minőség szerint 5'75—80 között jegyez Budapestre 
szállítva. Jobb minőségű 5-SÓ—95 között. Finom tisza- 
videki (>'/4—1/2, észak-magyarországi 6'/a—7 írton jegy. 
Finom sörárpa 7‘/2 8'/ -ig állomáson. Összforgalom mint
egy ,5 000 g. Egyébiránt úgy az eladók, mint vevők vá
rakozó álláspontot foglalnak el a jövő heti bécsi ter
ményvásárért.

Tengeri. Promr áru nem köttetik, mivel a szük
ségletek a határidő-szállítással fedez etnek. Az árak tel
jesen megfelelnek a legközelebbi határidő-szállításnak

Zab Egyedüli czikk, m -iy sz lárd irányzatú, mi 
vei kevés áru érk-zik és némi kivitel is tapasztalható 
Ezért 20- 30 krral drágult. Forgalom 5000 g. 6’60—7 
frt. között.

Effectiv repcze változatlan, minimális forgalommal. 
Ha’áridőüzlet. Épen úgy, mint a kész árú üzlet, 

ugyanazon befolyások miatt uapról-napra csökkent. Ki
véve a zabot, minden határidőüzlet 20 krral hányát ott. 
Úgy hallatszik, hogy szeptember 1-éni felmondások lesz
nek. mi még inkább nyomni fogja az árakat.

Értéktőzsde Tekintettel a sokféle és sokirányú 
befolyásokra a héten meglehetős gyakran változtatott 
irányt. Az alaphangulat inkább lanyha, mivel az ál-alá
nos pénzügyi viszonyok, magas valuta, ár, igen kedvezőt
lenül befolyásolják a tőzsdét; mindenféle kalandos hírek 
a koleráról, az olasz-franczia tüntetésről, a magyar hi
telbank aránylag kedvezőtlen télévi mérlegéről igen depri- 
málólag hatott a kedélyekre, később azonban nyugodtabb 
hangulat váltotta fel.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.)

A heremagvak termése iránt táplált kedvező ki
látások anyiban csorbát szenvedtek, a mennyiben a leg
utóbbi esőzések, valamint a pondró miatt is kárt szenved
tek a hereállo l ányok. Természetes hogy az időjárás ezen- 
tuli befolyásától még sok függ, azonban e hó végéig már 
kéznél lesznek az adatok a termés eredményeiről. Ká
poszta repcze folytatólag is jó kereslet tárgyát képezi, 
irányzata szilárd. Ugyanezt mond.iatjuk biboríiere, mus
tár és téli borsóról is.

>00 kilonkint jegyzetek Budapesten értve a kö
vetkezők :

Vörös lóhere 63—67 frt.
Luczerna közepes minőségű 4 1—45 fyt.

„ jobb „ 48 52 frt.
Báltaczim 16 - 17 frt
Iiáposztarepcze 161 2 - 17 frt.

Kolozsvár, 1893. augusztus 24 ről. Tiszta búza 6 
frt — kr 7 frt — kr. Rozs 4 frt 80 kr 5 frt — kr. Török
búza 4 frt 50 kr 4 frt 60 kr. Zab 6 frt — kr 6 frt 29 
kr Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma l frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr Marhahús 56 kr. K-myha- 
li?zt 7 kr. Rizs 20 kr. (tyóngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Ilecloliier) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI. Kősó 9 kr Disznózsír 68 kr. Bors 1 irt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Allatvásárok.
Sertésvásári-jelentés áz ..Erdélyi Gazda1- részére 

Budapest-Kőbánya, 1893. aug. 25-én. Az üzlet lanyha 
volt.

Heti átlagárak-. magyar válogatott áru 320—380 
klg. nehéz 43 431/, kr. 280—300 klg. nehéz 44—44'/, 
kr. Öreg 300 klg. túli — kr. vidéki sertés 42 —45 
kr. Szerb 381/.; —43 kr román — kr. tiszta klgk. páronként 
45 klg. élot.-uly levonás és 4°/0 engedmény szokásos

Eleségárak- Tengeri frt 5 10, árpa frt 6.50 Kőbá
nyán átvéve.

Kimutatás !
Debreczen sz. kir. városban az 1893-ik év augusztus 

21 -22-én tartott heti vásárról
Sertés felhajtatott 2700 drb., eladatott 1153 drb.
Árak: 6 hónaptól 1 évig sovány párja 15 írttól 

25 írtig, 1 évestől 1 '/2 évig sovány párja 25 írttól -35 
írtig, l1/, évestől 2 évig sovány párja 35 írttól 45 írtig, 

öreg sovány párja 45 írttól 60 írtig, kövér kilója 40 
krtól 45 krig.

Üzlet lanyha, ló felhajtatott 410 drb, eladatott 
187 drb , szarvasmarha felhajtatott 490 drb., eladatott 
226 drb. Arak a régiek. Üzlet lanyha.

Erdélyi piaczi,árak.
(Árak krajczárnkban )
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Tiszta búza mm. 750 650 625, 750 8vo! 700
Elegy búza 620 500 535' 600 610' — 500
Rozs . . 500 ’ 400 470; 600 510, — 500
Árpa . . n 420 400 540; 500 — — —
Zab. . . 510 600 670’ 600 550' — 600
Törökbuza . 480 440 480’ 500 570; — 450
Széna . í: .. ■ 400 269 300: 200 350' — 200
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Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.

Főmunkatárs: Nagy Kálmán.

„T a v i + o t c szerkezetű

szab. Ásványi-féle
ARANKA-IRTÓ ESZKÖZ.

Kapható

Budapesten
Lipót-kőrút 30. 

Detrioh Gyula 
gépgyárosnál.

Kolozsvárt
Kiss Ernő 
vaskereske

dőnél.

Ára 15* forint.
(13—x)
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A koiozMt m- kir. állami 
gulya telepen augusztus 23-án 
délelőtt 9 órakor kezdődő árveré
sen eladásra kerül:

t

Egy bika, 12 tehén, 8 üsző. —11 
ökör és javított sertések.

Bővebb felvilágosítással készség

gel szolgál az Intézöség.

i
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K Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott
I Műtrágyagyár Részvénytársaság
Hl ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt növényi-tápanyag tartalmú

| ptiospiior
I n-itrog-én.
| Isaili
U nemkülönben szabadalmát képező

műtrágyáit

53 (7-10)

Ír B © HB1 @ O O É

mlndenfisemü gazdasági növényeidre.

&

Bt*

I
«3

r

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó 
vezérfonalat bárkinek készséggel küld

*5)

LEGJOBB MINŐSEGO
>5*

I

az igazgatóság. J

Szabadalmazott új találmányu p. 
A\ kettős működésű %

tarlórépa-magot, őszi borsót, 
mustárt és biborherét

1

ajánl

s

Andrássy ut 23. sz.
0 (35- 52)

BUDAPESTEN

VIKTORIA
I

termény rosta

mely a bpesti m. k. József műegyetem gép- i 

kísérleti állomásán újabban rendezett nyilvános I 
próba alkalmával ajánlati bírálattal lett kitiin- I 

í 
tetve, mely '

Zajtalan könnyű járással tisztit, választ és osz

tályoz úgy durva garmadát, valamint egyéb terményt 

és fű magvakat 60 frtól 130 írtig 8 nagyságban gyár 

tátik. — Tizenöt kiállítási első rangú érmekkel lett 

kitüntetve. — Mintegy 500 drb. van már forgalomba.

Árjegyzék és bizonylatokkal szolgál bérmentve

LESZIH MIKSA
gazdasági gépgyára és gépraktára Miskoiczon. (8_w)

r1 1
fcftíllP'^'illTV-

Közművelődés irodalmi és míínyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


